

对企业班组 安全管理的 思考

班组是企业的最基层组织。一方面企业的安全生产任务要靠基层班组去完成,同时事故也多发生在基层班组,因此基层班组是企业安全管理的根本所在;另一方面,先进的企业管理制度,科学的施工方法,合理的劳动组织,完善的安全措施,都要靠基层班组去落实,可见加强基层班组安全管理意义重大。

转变观念,做到事事有安排。班组工作能否取得成效,班长是决定因素。基于此,在推进班组科学全面灵活的管理过程中,要努力解决班长的思想认识问题。

首先在转变思想观念上,针对当前部分班长习惯于粗放式的管理模式,认为班组管理就是粗糙管理;有的认为自己的工作已经做得很好,没必要在管理上再动脑筋;有的认为生产条件差、班员素质低,为搞好班组管理找理由等班组管理中的障碍,克服思维定势,认真学习先进的班组管理经验,树立科学管理的决心和信心。其次转变工作作风。班长要以“细心、耐心、细致”和“勤动脑、善思考、带头干、敢负责”的工作作风,严密控制班组各个生产环节,严格工作职责,明确目标任务,对每项工作不留任何死角和盲点。其三加强学习。班长要在重点学好岗位业务知识的基础上,全面学习了市场经济、现代科技、法律法规和人文科学等方面的知识,不断拓宽知识面,优化知识结构,从而使学习知识、追求发展、自我完善成为班长的自觉要求。

完善制度,做到事事有标准。管理制度是职工在工作中共同遵守的规定和准则,如果没有健全完善的管理制度,班组就不可能正常运行。基于此,在班组管理中要从完善管理制度入手,依据相应的规章制度,判断职工的操作行为和工作是否符合标准要求。同时,制定的制度和标准要具有规范性、科学性和实用性,保证整个班组管理制度体系的有效运作。在建立各项制度和标准时,要突出人文理念,坚持以人为本,深入调研、仔细推敲、认真琢磨、尽量细化,符合班组科学原理,避免班组管理漏洞,具有很强的可操作性。把规范化职工行为作为班组管理的一个重要内容,采取加强教育、潜移默化、循序渐进、持续推进等一系列有效手段,增强职工的规范意识,形成遵纪守规的良好习惯。确保制度和标准可以执行、能够执行、容易执行、自觉执行的环境和条件,使制度发挥出真正的规范性和执行效力。

强化责任,做到事事有人管。责任是推动班组各项规章制度和任务落实的根本所在,如果没有把责任明确到班员身上,就容易导致推诿扯皮之现象。基于此,班组管理要强化责任,通过建立完善的岗位责任制,使每个岗位都有责任,每个职工都有压力,从而实现权责清晰、责任明确。本着“谁主管、谁负责”及“谁主办、谁负责”的原则,实施班长第一责任人制度,确保班长做出表率,履行职责,起到示范带头作用。

严格奖惩,做到事事有考核。考核、奖励、处罚是班组管理的重要手段。基于此,在班组管理中要将考核、激励与科学化管理相接轨。在考核过程中,本着有利于推进工作,调动职工积极性为原则,加大考核力度。一是考核具有全面性,从班组长到职工,从生产任务到安全生产,都要进行考核;二是考核要做到严字当头、严格标准、铁面无私,考核面前人人平等;三是考核要做到真实有效,查实情、说实话、办实事、求实效,做到数据准确、结果可靠。

齐现利:千米井下“金牌”班组长

山东新矿集团华丰煤矿综采项目部采一班班长齐现利,恪守“安全第一,生产第二”的安全理念,班组安全管理融“严格制度管理、加强质量管理、强化经营管理、提升队伍素质”为一体,狠抓工程质量,班组实现安全生产,连续三年被矿评为最佳班组。2010年他所在的班组被集团公司授予“金牌”班组,他本人被集团公司授予“金牌”班组长荣誉称号。

严格制度管理,确保安全生产。针对华丰煤矿1612工作面现场管理难度大的实际,齐现利始终恪守“安全区队生产永恒的主题”的理念,建立健全班组安全生产责任制。严格对安全薄弱人物和经常“三违”职工的帮教制度,坚持每月一排查、一落实、一考核,

做到安全薄弱人物跟踪帮教到现场。他便立即投入到整改工程质量工作中,使不合格工程现场得到整改。创新班组管理模式,实行班中分组管理,把质量包到小组人头,根据质量好坏实行联责奖罚,提高了职工重视质量的自觉性和主动性,有效保证了质量的提高和正常生产;发挥班中小组长职能作用,在班组中实行小组收入与安全、质量达标双挂钩一考核制度,增强了小组长现场抓质量抓安全的自觉性,确保了工作面动态达标,有效保证了安全生产。

加强质量管理,确保动态达标。华丰煤矿开采已达千米以下,多年的班组工作使他深深认识到搞好班组安全管理必须抓好工作面动态达标。在工作中他始终坚持抓质量、严制度、强管理。结合企业开展的“手指口述”安全确认法,制定了职工正规操作程序,规范了职工的正规操作行为,增强了正规操作意识。针对1612工作面质量管

理难度大的实际,班组每次分完工后,关:一是严把材料投入关。对井下使用

的各类材料,建账管理,做到月初有计划,月末有总结,一月一考核,增强了职工的节约意识。二是严把班组材料使用考核关。班组材料使用一律有记录员现场记录考核,超用当班扣罚。三是严把回收关。积极开展回收节约修旧利废活动,每月制定具体的回收计划和修旧计划。对能复用的,一律不投入,减少了材料投入,节约了资金。四是严把浮煤清理关。班组制定了浮煤清理标准,凡清理浮煤达不到此标准的一律不准下一个工序工作,增强了职工浮煤清理的自觉性,2010年以来回收节约106万余元,取得了良好的经济效益。

提升队伍素质,增强其战斗力。搞好安全生产关键是提高职工队伍素

质。在班组中深入开展“技能大赛、手指口述、导师带徒、五小创新”活动,该班组有两名职工取得矿技能大赛前六名好成绩;“手指口述”严格班前会安全确认、开工前安全确认、施工中安全确认、施工结束后安全确认“四道关”,确保了安全生产。完成“2610工作面上平巷超前支护”、“采区工作面过大落差正断层技术”等10余项“五小创新”成果。同时,坚持制度约束与思想教育同步进行,对职工进行安全法规、业务技能、形势任务教育,真正让职工珍惜自己的工作岗位,树立了干一行爱一行的思想观念,极大调动了职工的工作热情,促进了班组各项工作的推进,班组成为“矿长放心班组”。(王连鹏)

管理推陈出新 措施具体得力 任楼矿:“四自” 管理强安全

如何为安全管理注入新的活力,确保矿井长治久安?如何进一步落实安全主体责任,提高安全管理水平?进入新年,安徽皖北煤电集团任楼矿在不折不扣开展好安全管理“规定动作”的同时,勇于创新“自选动作”,探索推行安全“四自”管理,为矿井新一轮安全大发展提供了不竭的动力。

“现在,每周本班员工和班组长都要对自己一周来的任务完成、工程质量、‘三违’情况、工作态度等方面进行互评和考核,综合考评要是低于80分,就会罚一周内平均日的工分,如今我们在安全质量和工作执行上比以前要求更严了。”该矿综采一区员工小刘道出推行“四自”管理对自身安全行为所产生的约束力。

“自推行安全‘四自’管理以来,员工的安全自保能力,班队长隐患排查能力,干部的综合管理能力,部门之间的协调沟通能力明显提高,通过交叉考核,改变了以往职能部门只考核生产单位、员工只被领导考核的单一考核模式。”该矿一名生产单位负责人概括性地总结出“四自”管理带来的变化。

为全面推进安全管理精细化,充分调动广大员工参与安全管理的积极性、主动性、创造性,深化本质安全型矿井建设,该矿针对安全周期相对较长、地质构造复杂、采场向边远地带延伸、安全管理难度增大的实际,不断创新安全管理方式,在全矿开展“个人自律,班队自保,科区自理和矿自管”的安全“四自”管理活动。确保“四自”管理活动取得实效,切实发挥自主保安作用,其关键在于考核和奖罚。为真正将安全“四自管理”落实到现场和生产环节中,该矿制定了个人自评、员工互评、班组评员工、员工评班组长、区队评班组长、安检处员工对安检处管理人员的考核、生产技术部员工对生产技术部管理人员考核、一、二线单位对职能部门管理人员的考评等十大考评标准,每月单位及个人围绕生产任务、零星工程及措施的落实情况、工程质量及文明创建、工伤、三违、工作态度、服务态度等方面对员工、班队长、生产单位管理人员开展一次考核评比活动,实现人与事同步考核,任务与质量同步考核,有效提升现场安全管理水



鹤煤九矿: 加强员工培训

新年伊始,河南煤业化工集团鹤煤九矿以员工培训为着力点,大力提高员工素质,通过创新比拼、技术比武等手段来激发广大员工钻研技术、苦练本领的积极性,为完成新一年的各项生产指标贡献力量。

图为该矿采二队员工在实训基地培训的情景。

冯宝鹤 摄影报道



“快餐式” 安全培训

新年伊始,淮北矿业集团朔里矿业公司紧贴生产实际,因地制宜地灵活设置班组安全培训内容,创新“快餐式”班前培训方式,让班组职工根据自身情况、自由选择需要的培训内容,以满足一线职工快速提高安全技能和安全素质的需要。

图为公司修护区班长张伟(右二)培训本班职工的情景。

乔时庆 摄影报道

张班长的“安全经”

“张班长为人实在,工作认真,在安全上更是严格要求,是我们学习的好榜样。”在山东丰源煤业公司北徐楼煤矿掘一工区,一提到“张延德”三个字,大都会得到这样的评价。

张延德是掘一工区五队生产班长,刚过而立之年的他有8年多的掘进生产经历。工作中,他踏实认真,安全上,他严格细致,8年没出现过一起违章现象,在他带领下,班组连续4年多没出现过一次工伤事故,成为全矿表率。由于工作突出,张延德赢得了广大干部职工一致好评,2010年被评为丰源公司“先进个人”。近日,笔者专程拜访了张延德,求取他的“安全经”。

按章作业,做安全生产有心人

遵章作业,安全操作,这是张延德一贯坚持的“最高准则”。他常说:“隐患就是矿工井下工作的最大‘敌人’,要战胜它们首先要战胜自己,要

学会自我保安。”“跟张班长一起工作,安全系数高,我们放心。”这是班里职工对他的评价。工作中,张延德总是身先士卒,自己不违章,也带动了其他人不违章。张班长是个有心人,每次安排工作总是要强调安全,分工时也注意因人而异,根据每人工作能力、技术水平、性格特点安排与之相应的工作。对于新工人,他更是手把手认真细致去教,在操作设备前,先讲解,然后做示范操作,最后由新工人实践,常与之交流心得体会,让新工人逐步尽快适应环境,逐步提高业务技能。

严格管理,做安全生产带头人

生产现场管理是安全生产的关键所在。在施工现场,张延德不仅带头遵章作业,且对班里每个人都严格

要求,一视同仁。一次,同乡老吴在喷浆时,厚度没有达到规定要求,张延德发现后立即让他返工,并罚款100元。事后,老吴一连3天没理他。张延德主动请老吴吃饭,请了3次才请动。在饭桌上,张延德苦口婆心地给老吴做思想工作,让老吴明白违章危害。终于让老吴端正了思想,从此老吴再也没有违过章。张延德注重对职工的情感帮教,平时他加强班组成员的交流,做好谈心工作。他熟知班里每一位员工生日,并在第一时间送上生日问候。正是因为有了这样一位带头人,班里的每一个人都成了工区的“安全标兵”。

马迹。每次接班后、交接前,他都对运输线上的安全设施、机电设备、顶板两帮都要检查一遍,发现隐患立即处理。多年的掘进工作经历,让张延德练就了一双“火眼金睛”,在工作中无论发现什么隐患,他总是立即放下手中的活,先安排排除隐患后再继续工作。新工人小王一提到张班长就心存感激。那是缘于一次施工中,小王在迎头打风镐时,突然被张班长一把拉了过来,他还没回过神来时,一大块矸石就在他刚才工作的地方落下来,小王惊呆了!这件事让小王触动很大,对工作他变得小心谨慎很多。

张延德用自己的实际行动感染了班里的每一个人,在他出任班长4年多来,其所带领的班组没有出现过一起工伤事故,由于安全工作成果突出,成为全矿表率。(黄永峰 刘保春)

百善矿新年班组建设给“三力”

2011年,皖北煤电百善煤矿以精益生产思想为引导,从创建标准、关键环节、工作机制三方给力班组建设,力促班组建设有方向、有框架、有标准,助推十二五开局顺利起步稳。

该矿将“精细化标准班队”作为全年攻关课题,要求职能部门深入基层了解精细化标准班队创建的起点、关键点和保障点,在掌握翔实可靠的材料基础上,分专业、分类别制定精细化标准班队的创建标准、关键环

节、工作机制,加强引导,避免基层单位在标准化班队创建上的盲目性和随意性。

在创建标准上,采取各专业组牵头召开由基层班队长参加的交流会,深入了解基层班组围绕现有标准创建上的难点,将难点作为攻关方向,帮助基层班组在班队自主管理上克服畏难情绪。深入井下现场寻找难点存在的原因,为制定切实可行的创建标准提供可靠依据。

在关键环节上,既突出关键环节

的关键作用,又重视环节间的衔接紧凑,确保一通皆通,一畅到底。该矿修护一队巷修质量长期滞后,痛定思痛后,该队一方面盯住巷修工作现场,一方面有针对性地加强安全教育培训,促使职工素质有了较为明显的进步,职工提素为班队自主管理打入了“强心针”,环节畅、“气血”通,目前,该队巷道维护质量在修护区已从落后处于靠前位置,并且在局部施工标准上已同标准较高的掘进系统不相上下。

(胡云峰)